

静时读书勿扰花



我理解的阅读是静态和动态的二者结合,阅即为静,读亦为动,安下心看的时候伴随的是在心里默读。在这个貌似平静的过程中,我们的大脑和内心往往跟着情节的变化起伏。在书里可以看到未曾见到的世界和事物,或是同作者一起感悟人生,一起享受生活的美好,抑或是沉浸在一种宏大磅礴的叙事里,体会现实与历史的跌宕起伏,亦可以引领我们走万水过千山。

与未知接触,寻找谜题之答案,是我们最简单也最容易办到的就是阅读。你可以点上一支香烛;可以冲泡一壶茗茶;可以打开音响放一曲轻巧的钢琴曲;还可以选一种让自己放松、舒服的姿势。比如我就喜欢坐在地毯上,窝在一个小而温馨的空间中。可能会有人说,你这样是形式大于内容。别人说什么不重要,重要的是我们通过怎样让自己喜欢的方式去进行,继而达到潜移默化的浸润,这才是最终我们想到达的境界。

角落里,去年三月种下的丁香,只开了一季的白花,花开得有点勉强,一小朵一小朵萎靡着却也散发出让人心动的香气。那一夜,我专门为了这满院的月光留下,站在温暖的春里,心思自然也就温暖了许多,我认真端详它每一片叶子,从背面察看脉络的走向,从轻浅的花蕊中,寻几个与丁香有关的故事。在小鸟细微的鼾声里,我仿佛听到春雷潜伏在土壤之下,所有的生命都在它的鼓舞中变得生龙活虎起来。

色彩斑斓的春天放大了生命自有的活力,虫鸟出没后的日子仿佛也被镀上了一层闪闪亮的光晕。以至于吹来的那股暖风、飘洒的几缕细雨、车水马龙的街区传杂多样的声响、行走或是安静的人扬起手臂在春里招摇,一帧帧放慢的镜头上都在缓缓展现与温暖人性有关的故事。做一个有情怀的人,一个容易被大千世界打动的人,一个有能力以美示美的人,或许我们更需要在书籍中汲取营养。这种修行可能时间漫长,可能要积水成海,但它一定是有所成效并在某个时刻,在人们身体上由内而外的,散发出一种充满个性又芬芳的香味来。

小春在风中笑着,眼睛眯起来的样子真可爱……

怀念我的外公

文 / 王慧芳



不知不觉,我亲爱的外公已经去世多年,然而他的样貌依然清晰地刻印在我的脑海里。

他佝偻着身子捏着一把谷粒给鸡喂食粮的样子是多么鲜活;他为了让倔强的我去上学,伸手从衣服兜里哆哆嗦嗦地掏出五毛钱给我买本子,当被严厉的外婆看到后,又惊慌失措地缩了回去的样子,是多么憨厚可爱;他背着上吐下泻,发高烧的我走了二里地上山求医的情形是那么感人肺腑。

当明媚的春天姗姗而来时,柳树已展露碧翠的身姿,将那点点鹅黄抽成万缕丝条,婆娑婀娜,风情万种,恰如“春江一曲柳千条”,令人心旷神怡。在我国古代,爱植柳树的名人很多,并留下了不少佳话。

古代传奇小说《开河记》记述,隋炀帝登基后,下令开凿通渠,虞世基建议在堤岸种柳,隋炀帝认为这个建议不错,就下令在新开的大运河两岸种柳,并亲自栽植,后来一直种到扬州,御书赐柳树姓杨,享受与帝王同姓之殊荣,从此柳树便有了“杨柳”之美称。那时,古人的环保意识也不差,河边植柳,一则为了护堤,再则为了遮阴,还有一条是为了美化。扬州城那时候桥多水多,三个因素在城里城外都起作用。

不为五斗米折腰的东晋大诗人陶渊明曾亲手在宅边栽植了五株柳树,自称“五柳先生”,并著文《五柳先生传》。“榆柳荫后园,桃李罗堂前”,“天荒南野际,守拙归田园”、“紫萦窗下兰,密密堂前柳”等等,这些都是东晋诗人陶渊明终身爱柳植柳的传世佳作。

北宋文学家欧阳修自皇祐元年(1049年)离开扬州,对平山堂一直怀念。嘉祐元年(1056年),刘攽出任扬州知事,欧阳修有《朝中措·平山堂》词相送,其中就写到了柳树。词云:“平山阑槛倚晴空,山色有无中。手种堂前垂柳,别来几度春风?文章太守,挥毫万字,一饮千钟。行乐直须年少,尊前看取衰翁矣。”欧阳修在扬州掘土种柳,与柳结下了不解之缘,他所栽的柳树也被人们称为“欧公柳”。

公元1089年,北宋大文豪苏东坡任杭州太守。次年,苏东坡疏浚西湖,并筑了一条长堤。《宋史·苏东坡传》记载:“堤成,植芙蓉、杨柳其上,望之如画图,杭人名之‘苏公堤’。”苏公堤全长近三公里。堤旁遍种花木,有垂柳、碧桃、海棠、芙蓉、紫藤等四十多个品种。每逢阳春三月,堤上绿柳如烟、红桃如雾,游人漫步堤上,看晓雾中西湖苏醒,岸上花红柳绿,湖山胜景如画图般展开,心旷神怡,称之为“苏堤春晓”。苏东坡有诗描写道:“我在钱塘拓湖绿,大堤士女急昌丰。六桥横绝天汉上,北山始与南屏通。忽惊二十五丈,老葑席卷苍云空。”

唐朝大诗人白居易,生平最爱松和柳。“小松未盈尺,心爱手自移”“裁松满后院,种柳荫前墀”,“无根亦可活,成荫勿非

我的外公是一个老实巴交的农民,一生言语不多,只知道勤劳吃苦,拼命干农活。然而他从不亏待任何人,面对外婆的唠叨与指责,他包容忍耐;面对儿女的艰难困苦,他尽心尽力帮扶;面对儿孙的调皮捣蛋,他悉心教导。

当所有人在他的爱与呵护下,逐步迈向幸福生活的大门时,外公以一贯沉默的方式悄然离世,我甚至来不及去见他最后一面。

外公走了,这个平凡而伟大的老人走了,多少人在默默思念他,年轻时的他把最好的东西留给儿女,年老时的他把最好的东西留给子孙,当儿女和子孙都有能力让他安享晚年的时候,他却再也吃不动了,一口掉光了的牙齿化作沉泥更护花。

我的外公怎么就不能享点儿孙的福,怎么就不能留给子孙孝养他的机会呢?原来这就是树欲静而风不止啊,外公被山里吹来的一股风给刮走了,再也回不来了,思念他的人只能暗自啜泣。

每每想起小时候在外公家读书时,夜里我看着电视就睡着了,醒来却发现躺在床上,清晨的阳光洒满门窗,心里就暖呼呼的。

大伙逗我说是我自个梦游走到楼上去睡的,我还信以为真,多年以后我才明白是外公一次又一次佝偻着身子把我背到楼上,轻轻放到木板床里的,想起这些我的内心就久久无法平静。

有一次,表哥顽皮不肯按照约定放牛头(牵着牛鼻子走前面),外公好话说尽,乞求我去放牛,倔强的我也不肯去放牛头。那时候我和年龄相差不大的表哥谁也不肯吃亏,必须每人轮流放一天牛头和牛尾(跟着牛屁股后面走)。

那天,那头如外公一般老实巴交的老黄牛因为我和表哥的

古代名人爱柳情结

文 / 王婉若



近三年来离郡,可以见依依。”“曾栽杨柳江南岸,一别江南两度春;遥忆青江岸上,不知攀折是何人?”从这首脍炙人口的《忆江柳》小诗来看,白居易果真对柳树“痴情”得很。白居易不仅爱植树,而且还特别注重成活率。他在忠州就“每日领童仆,荷锄乃凿渠壅其木,引泉灌其枯。”这位香山居士对绿化管理堪称楷模。他调杭州任刺史后,率领群众在西湖筑堤,蓄水灌田,后人为纪念他而名之“白堤”。

唐宋八大家之一柳宗元,也是一个嗜柳如命的“柳痴”。据

我爱收藏雅玩,最爱收藏小感动。从小到大,发生在身边的那些小感动,我一一收藏在了发酵的记忆中。像是有个最珍贵的储存罐,里面装满了一个又一个小感动。每每遇到挫折或过不去的坎儿,我就拿出来品味一下人生的真善美,于是脚步就轻快了,一切烦恼和纠结,也都躲了起来。

上小学时,由于日子苦,住在小山村的我,是母亲节衣缩食供我上的学。那时我很勤奋,拼命读书和写作业,作业本用了一本又一本。可突然有一天,写字的铅笔用完了,母亲实在拿不出钱来,我急坏了。带语文课的曹老师,把一把铅笔送到我手里时,我惊呆了。曹老师鼻梁上架着一副老花镜,他慈祥的面孔给了我无限的温暖和感动。

我的中学时光是在远一点的一个中学度过的,学校坐落在斜坡上。由于路远,我不能每天回家,就住在学校的宿舍里。每天除了上课学习,我们还在简陋的操场上体育课。打篮球,做体操,做一些简单的运动和锻炼。我也会和同学们一起去爬山,还爬到树上玩。那次我的袖口不慎被树枝划了一个大口子,可母亲又不在身边,实在没办法。第二天一

收藏小感动

文 / 董国宾

亮,我起床了,却意外发现划破的袖口给缝好了,那细细密密的针脚,缝得真是仔细。原来,是一位像妈妈一样的老师趁我昨天熟睡时,一针一线为我缝补的。我心里猛地掠过一股暖流,这母爱般的小感动,一直收藏在我温暖的记忆里。

上大学了,在一个很远的大都市读书,我懂事多了,以为自己能做很多事。偏偏这时,我的眼睛近视了。老师把我调到最前排,由于我个子高,就在一个靠墙的位置坐下来。眼睛近视了,我偏偏没有戴眼镜,总是眯着眼看书、写字,看黑板时,眼睛睁了再睁。关键时刻,一个比我的同学找到我,把手一伸,一副崭新的近视眼镜出现在我面前。他知道我来自僻远山区,家里连买副眼镜的钱都拿不出来,那天就领我去眼镜店检测了视力。这样一副能让我顺利完成大学学业,能让我看清黑板的眼镜,我想忘也忘不掉啊!

大学毕业后,我有了稳定的职业,白天努力工作,有时夜间还要加班,一直忙到很晚。那天,我在单位加班写份工作报告,天已经很晚了,写着写着竟然趴在办公桌上睡着了。当我醒来时,猛然发现,不知是谁给我披上了一件棉袄。时值隆冬,外面好冷哦。还有一次,我病倒了,躺在了医院的病床上,同事和朋友来看我,给我送来了一束束鼓励的鲜花。在一个个关切的目光里,我增添了战胜病魔的信心和勇气,没多久就康复了。

走下去的路上,这样的小感动还有很多,我都收藏在了忘不掉的记忆里。这些看似寻常的小感动,不仅发生在我身上,每个人都曾无数次地经历过。人生征途中,不光只有顺风和暖阳,尤其当我在十字路口短暂停留时,我就把从小收藏起来的这些小感动拿出来,看一看,想一想,它们都变成了大力量。人间的诸多小爱和大美,像一道道亮光,照耀着我一直在往前走,让我在快车道上握正方向盘,永不回头,快乐地往前冲。在形形色色的思想中,我会用它们砸碎邪念,明眸,静心,在正能量的路上,越走步伐越轻快,越走越有节奏和动力。

致敬海空卫士

文 / 王敬群

该问哪一片苍穹
目睹他折翼的匆匆
该问哪一座海洋
描述他壮烈的从容
怀抱着爱国的梦
牵挂着中国红
湛蓝的天空
只有呼唤没有回声
我们痛惜
那殷殷相送
只有
斯人远去
却
再无归程
我们心痛
等了这么久的期待
却没有等来 81192 的回声
没有说出的话
没有回报的情
没有归期的等
没有停止的痛
愿天佑中华
愿四海安宁
愿天堂里
有等着你的停机坪

大树的眼睛

文 / 葛鑫



雨过天晴,我领着六岁的儿子在小树林里散步。

清新的空气,柔柔的微风让人心情舒畅。正陶醉间,儿子在前面喊道:“妈妈,快看,大树的眼睛!”

顺着儿子手指的方向望去,挺拔的白杨树干上赫然嵌着几只眼睛:或温柔含情,或刚毅执着,或微笑,或圆睁……我一时间被大自然的造化给震撼了:万物有灵,人间有爱,此一种凝视竟穿透了万事万物,虽无声胜有声。这一现象我曾在书本上看到过,然而在大自然遇见却是第一次。心中陡地生出一种敬畏,一种莫名的感动。我仿佛穿越时空看到了昔日落叶的飘离,又好像听到了树叶离去时的心音……整个世界瞬间异常静谧,只有树干里奔流的汁液在涌动。

“这是叶离痕,也叫叶痕。”我温和地对儿子说,“这是树叶离开妈妈时,留下的记号。”

“妈妈,这不是树的眼睛吗?”儿子站在树下凝神看着,小家伙显然也被树妈妈慈爱的眼神给吸引了,“可是,小树叶为什么要离开妈妈呢?”

“对,也是树妈妈的眼睛,小树叶最初离开树妈妈时留下了痕迹,这痕迹越长越大,就变成了树妈妈的眼睛,这样,小树叶不管落到哪里,树妈妈都能看得到。”我抚摸着儿子的小脑袋,试图让他明白,“如果小树叶在秋天的时候不离开妈妈,蒸腾作用会蒸发干树妈妈身上的水分,树妈妈就会死掉了,所以小树叶便忍痛先离开妈妈,变成泥土陪着妈妈,树妈妈便在身体上给小树叶留下记号,好让小树叶能找到家……这样,春天的时候,小树叶就可以回来看妈妈了。”

“我明白了,就像小肚脐眼一样对吗?”儿子说罢撩起衣服来,“肚脐眼也是我离开你时,你给我做的记号是吧?你说的千里眼是不是也是这个?难怪我做什么你都能看得到……”

我微微点点头,将儿子拥在怀里,眼睛里有种温热的感觉。“妈妈,你怎么了?姥姥不是也给你在肚子上留下了记号吗?你走到哪里,姥姥肯定也都能看得到。”

我没再说什么,儿子还小,他此刻并不能理解我的心情。

世间的生灵是如此神奇,母子(女)在分离的片刻,竟会选择用这样特殊的方式让彼此惦记一生。如同岁月的年轮,一圈一圈,刻在生命里,永不凋零,永不褪色。而母亲的注视,也是穿越时空,生生不息的。